

甲年 常年期第十五主日

【依五十五10-11；羅八18-23；瑪十三1-9】

各位弟兄姊妹：本主日是甲年常年期第十五主日。

曾經讀過一篇名為「聽道的操練」的文章，才知道原來不僅講道需要鍛鍊，原來聽道也需要學習與操練。當詳讀本主日的福音時，我們就會發現到，在耶穌時代的人，他們聽道跟現代人有很大的區別。福音描述：「耶穌從家裡出來，坐在海邊。集合到祂跟前來的人很多，祂只得上船坐下，群眾人都站在岸上。」可見以前講道是坐著講，聽道是站著聽；哪像現在的人坐得這麼舒服，難怪坐著坐著就想睡覺。有人開玩笑說，將來建築教堂，只要設置一張椅子給神父坐就夠了；祭台上一張主禮座位，既能省下座椅的錢、又能幫助信友在聆聽講道時不打瞌睡專心聽教，豈不一舉兩得。當然，這只是茶餘飯後笑話一則，這裡真正重要的問題是，無論站著聽或坐著聽，你要怎麼聽？

聽甚麼？當然是聽聲音。在我們的生命中有許多的聲音，其中很多是左耳進、右耳出，還來不及到達心底，就已經煙消霧散了。或許與我們的生命偶遇的這許多聲音實在無關重要，因此隨著時間的流轉，我們總是讓這些聲音只是暫時駐足、甚或瞬間飄散，不致撼動生命絲毫。然而如果這聲音是攸關我們天國永生的絕命大事，那麼又將如何呢？想必這聲音絕對由不得我們再這樣漫不經心地聽。但究竟要如何真正地聽？耶穌在本主日的福音就是以「撒種的比喻」來教導我們該如何聽。

這則比喻是瑪竇福音第十三章一系列天國比喻裡的第一個。瑪竇將耶穌有關天國的許多比喻組合成一個系列，並安排在同一章節裡去講述；而在其他的福音書裡，這些比喻則是散見在整部福音有關耶穌的講論中間。瑪竇特別把撒種的比喻編輯在一系列天國比喻中的第一個，其目的就是要提醒我們如何聆聽耶穌的教導，怎樣去諦聽天主的聖言，並以這個比喻作為前導，好讓我們能夠學得更有效能的方式，去聆聽這一系列有關天國的比喻。

這則比喻的風格盡顯了耶穌比喻的特色，而耶穌比喻的特色就是取材自人的日常生活。因此，或許我們可以按照當時的環境，默想一下觸發耶穌講出這則比喻的場景：此時耶穌坐在提庇黎雅湖西北、葛法翁城附近海濱的船上，湖水清澈，碧波千頃，熱切的眾人佇立在淡黃色的沙岸上，引頸企盼傾聽耶穌的講道。此刻耶穌舉目望向附近的農地，正看見山坡上有位撒種的農夫在田裡播種，雀鳥在他的後面飛舞。這一幅生動的畫面遂成了耶穌講這則比喻的背景與題材，祂透過這則比喻要教導我們兩件事：一是天主話語的生命力，一是我們需要具備能夠聽到並接受這種生命力的良好心田。

在福音中，耶穌把天主的話語比喻成種子，而祂自己就是播種者，祂要在我們的心中播下天主聖言的種子，更要在我們的生命中通傳天主的話語。而要讓天主聖言進入我們的心中並撼動我們的生命，有一項決定性的要素，那就是我們必須能夠聽到並接納這聖言，如此，聖言的力量就會為我們帶來永恆的生命，引領我們到達永生天主的台前；反之，若我們拒絕了聖言，那麼這拒絕將為我們的生命帶來審判的反作用力，這就如耶穌在若望福音中向我們指出的：「我所說的話將會在世界末日審判那些拒絕接受它的人。」這也就是說，誰若不接受天主聖言，必將被天主聖言所審判。在此，我們體會到相對於拒絕聖言所產生的徹底貧瘠的生命，天主聖言則是蘊藏了無限無量的生命力。這種天主話語的生命力在讀經一依撒意亞先知書裡，並不比喻成種子，而是比喻成雨水。一如雨水和雪花從天降下，「不再返回原地，只有灌溉田地，使土地萌芽，結出果實，償還播種者的種子，供給飢餓者食糧；」同樣地，天主口中發出的言語，不能空空回到祂那裡去，必要履行祂的旨意，完成祂所賦予的使命。

然而這充滿生命力的天主聖言的種子，其所面對的是不同的心田，因此其結果也迥然不同。想一想，你心裡的哪一畝田究竟是屬於哪一種田地呢？更好說，你是屬於哪一種田地的聽眾呢？或者是說，你是怎麼在聽的呢？你可能是：

第一種、路旁土地的聽眾

屬於這種土地的聽眾也可以稱為「心靈閉鎖」的聽道者。這一類聽道者只出一雙耳朵聽，卻沒有真正將天主聖言真正聽到並活出生命。這些人缺乏屬神的知覺，有時可能貌似虔敬，且雖然聽了真理，但卻沒有用敬畏的心去接受真理，因為他這畝心田已被來往的罪惡車輪，以及世俗誘惑的步履踐踏得堅硬無比，再無法容納種子，因此沒有任何真理可以進得去。種子既無法突破路面埋入地裡，因此只有任憑飛鳥啄去；真理既無法植根於人心，因此只有任憑魔鬼奪去。

第二種、土壤淺的石頭地聽眾

土淺石頭地上只有薄薄的一層土，土下面便是堅硬的頑石，屬於這種土地的聽眾就是「情緒型」的聽道者。在這種情況中聽道，種子是被接受了，也發芽了，但卻沒有生根。種子落入人的心「上」，卻未能深入心田。這類的聽眾就是那些容易一時激動而產生熱情的人。他們雖然憑著一時的熱心而接受播下的種子，但他們的接受卻是膚淺的，其信心充其量像紙一樣

薄。因此，真理的根子無法牢牢生長在他們的心田裡，心田裡所種植的只是一些過渡性的粗淺印象，當試探與迫害一旦來到，便很快就會後退跌倒。

第三種、荊棘地的聽眾

屬於這種土地的聽道者就是那些「心思飄盪型」的聽眾。在這種土地上種子生了根卻沒有結果實。種子是落入了土裡，而且也向下札了根，卻是沒有向上結出果實來，因為被荊棘困住了。擁有這樣心田的聽道者就是那些被俗物霸佔纏擾的人，他們的心中雖然接受了真理，但同時又讓三種阻礙種子成長的敵對力量不斷在心田裡蔓生滋長，這些橫生的荊棘就是：今世的憂慮、錢財的迷惑以及私慾的偏情。是的，這類型的聽道者總想腳踏世俗與永生，妄想侍奉兩個主人，因此讓好不容易生了根的種子成為荒胎。

四、好土地的聽眾

這種聽眾就是指那些聽到聖言、明瞭聖言並履行聖言的聽道者。由於這畝肥沃的心田裡有充足的水分，致使種子的成長充滿活力與汁液，因此擁有這片心田的聽道者很容易就讓天主的話語結結實實地在地裡扎根，並深入整個人的靈魂，布滿整個人的心思、心靈、良心與意志，而按天主賦與人的不同能力，結出三十倍、六十倍或一百倍的纍纍生命果實。是的，天主聖言能夠被擁有良好心田的人接受、明白，並進而皈依基督，甚而產生與基督結合的信德與侍奉，並在信德的侍奉中榮主益人。

在好土地的聽眾中，我們特別想起了聖母瑪利亞，她用她的整個生命為我們立下了聆聽天主聖言的最佳典範，並教導我們如何開墾一畝肥沃的心田，以接受天主的話語。在聖母的 Fiat（願意）中，我們看到了聖母以絕無僅有的方式聆聽了天主的話。當天使向她宣告天主子將降生成人時，她雖然害怕，但她仍然注意地、反覆思索地、並敞開心靈地聆聽了這聖言，所以即使她四周圍所有的人都可能因疑慮和害怕而對這項奧秘的邀請說「不」時，她卻是會注意聆聽天主的旨意。她聆聽天主旨意的方式是如此完美，所以她可以不被恐懼所左右，而在完全的真自由當中這樣回答說：「看！我是上主的婢女，願照你的話成就於我罷！」也因此，她可以不自私為自己留下任何天主所賜予她的種種恩寵，甚至連九月懷胎的兒子也都給予了世界。她徹底地成就了天主的話，完成了最圓滿的奉獻。

到此，我們已經反省了主耶穌蘊藏在撒種比喻中的真理，但你懂得了多少？這就看你對真理追求的程度而定，因為就如耶穌在福音中所說的：「我用比喻對他們講話，是因為他們看，卻看不見；聽也聽不見，也不了解。」是的，這些真理對人顯明的程度與人對真理的追求是呈正比例的。對於那些可能誤解與誤用的人來說，真理是隱藏的；而對那些樂意順從的人，真理是敞開的。凡接受而感恩的人，比喻便向他們啟示出真理；但對那些拒絕而反對的人，比喻便將真理包藏起來。因此，比喻的作用就是啟示真理或是隱藏真理，而如果我們心靈的耳朵與眼目願意順服天主的言語，那麼真理就會向我們敞開大門。

這敞開大門的真理，將會讓我們在聽完這個比喻之後，絕對無法依舊心安理得。因為這比喻所啟示的真理將挑戰我們習以為常的各種關係：也就是與自己、與天主、與別人、以及與世界的關係，並且催迫我們去改變我們做人、做基督徒的樣子。無怪乎，有神學家把耶穌的比喻形容成「天主的利箭」，因為它要刺透我們作為聽道者的心，使我們痛苦地意識到，必須改變和自己，與別人，以及和天主的關係。

因此，基督徒啊！你這畝心田會生長些什麼？會結出什麼果實？而我們是否真能夠結出希望之糧，為自己和為他人帶來盼望？如果我們宣稱自己是相信耶穌的人，是基督徒，那麼有眼的，看吧！有耳的，聽吧！阿們！